

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIV  
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5  
Todos los pagos anticipados  
Número suelto: DIEZ céntimos

Lunes 23 de Noviembre 1925

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1 y 3.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:  
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Burgos, núm. 5 y Berruguete, 1 y 3 (IMPRESIÓN)  
y en la Librería de D. Santiago Rincón  
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.642

Apartado núm. 17

NUESTRAS CRONICAS

## ANTE LA GUERRA

Acabo de leer "Cuadros de la guerra" de doña Concepción Arenal. ¡Qué honda tristeza han dejado en mi corazón las escenas narradas por la eminente escritora! ¡Qué melancolía tan amarga invade mi alma al dejar sobre mi pupitre esas páginas de dolor que parecen destilar sangre y lágrimas... ¡La guerra! ¡La guerra! ¿quién la inventó? ¿fueron los dioses? ¿fueron los hombres? ¿qué espíritu maligno se complació en iniciarla, en fomentarla, en alimentarla como una necesidad física del ser humano? Porque la guerra alborota con el despertar de la humanidad. Hay guerra desde que hay hombre sobre el haz de la tierra. Diríase que Adán con su prole no vino al mundo para saborear las delicias de la paz y del amor recíproco sino para entregarla a los furros de la lucha, a las rabias insensateces de la destrucción, al aniquilamiento de su propia obra. Un rápido momento nada más dura el idilio del Paraíso. Los cielos intensos y luminosos, los valles sonrientes y dulces, la naturaleza amable y atrayente pronto cambian de aspecto. La paz honesta de que disfrutaban las primeras criaturas de Dios tornase en breve en estado tempestuoso de ira salvaje. ¿Por qué? ¿por qué causa? ¿No crea Dios al hombre a su imagen y semejanza? ¿No le hace, al darle la vida Señor de la tierra? ¿Por qué tan presto le priva de este dominio y le condena al trabajo, al sufrimiento, al combate? ¿Por qué despierta en su corazón el odio y estimula en su alma la ambición y el egoísmo? Ha pecado, el hombre ha pecado. Quiso igualarse a su creador, a su Dios, negarle el tributo de su respeto amoroso, quiso ser Dios y... cayó. Cayó para arrastrar una existencia de pesares, de rudos esfuerzos, de crueldades y ácidas amarguras. Hombre menguado; más te valiera no haber nacido!

Ya lo dijo aquel justo varón que se llamó Job y en el cual Jehová hizo el experimento trágico del sufrimiento y de la fe. "¿Por qué nací?" "¡Ojalá hubiese perecido, para que ningún ojo me viera!" La humanidad está simbolizada por Job en el estercolero. Pero Jehová perdona. Aplaca su enojo. Suaviza su castigo. ¿Será perdonada la humanidad que cometió su primer crimen en el mismo lugar que Dios había dado a su progenitor para tranquila y eterna morada? Los signos presentes y los proféticos parecen decir que no. Dios no ha depuesto su ira, su santa y legítima ira; y el hombre sigue matándose, destruyéndose, complace en verter su propia sangre, la sangre fraternal que lo hace uno y múltiple. La guerra sigue sin tregua ni descanso. De Oriente a Occidente, de polo a polo, de continente a continente no se dan punto de reposo a los hombres en su cruentísimo divertimento. Su razón sigue tan oscurecida hoy como lo estaba en los apartados días de las cavernas. Sólo gozan en su destrucción, en su muerte. Y... sin embargo, el hombre después que ha matado y ha incendiado, llora. Lloro su arrebatado, su siniestra locura. Lloro pensando que no puede redimirse de su pecado inicial, del pecado de su odio y de su ira. Lloro sobre Troya, sobre Jerusalén, sobre las ciudades destruidas y sobre todo el Universo sembrado de víctimas de su furor. Yo también he llorado lágrimas dolorosas, lágrimas amargas hace algunos días, cuando, vi pasar, marciales y recios, los heroicos solda-

dos del batallón del Infante, que nos traían de África la grata noticia de nuestros gloriosos triunfos. Llegaban orgullosos de su esfuerzo, envueltos en ráfagas de bélico patriotismo, dichosos de haberse sacrificado por España, por esta idolatrada España a la cual niega la Fatalidad una tregua, una larga tregua de descanso, de paz, de bendita paz. ¡Pobres soldados! Yo he llorado al ver vuestros rostros curtidos y tostados por el sol de África, al contemplar las crueldades mutilaciones que la guerra ha producido en vuestros atléticos cuerpos, al pensar en las horas eternas de vuestro vigilar ante el enemigo, de vuestro pelear sin tregua. Loraba por vosotros, que habéis vuelto, que de nuevo podéis refugiarnos en el regazo materno, que otra vez pisais el agarinoso suelo de la patria. Y lloraba por los que han quedado, por los que siguen venciendo y muriendo, por los que continúan ofreciendo sus vidas por el honor y por el triunfo de España.

¡Luchadores inmortales, hijos de Pelayo, del Cid, de Gonzalo de Córdoba, de Hernán Cortés, de Espoz y Mina, de Prim, benditos mil veces, benditos seáis...! Lloro y rezo por vosotros. Porque venzáis sin morir... ¡Ah! ¡quién pudiera matar a la Muerte...!

Suplico, pido a Dios de rodillas, con todo el fervor de mi alma, que torneis todos, sanos y con la victoria encadenada, a esta patria que engrandecéis y glorificáis con vuestro sacrificio. Porque vosotros —quiero proclamarlo— vosotros sois la patria.

"Hija del cielo", llama a la paz doña Concepción Arenal. Hija del cielo es; y el cielo nos la traerá. Para que reposemos un día, para que podamos reparar nuestros desastres, para que podamos vivir en las dulzuras del sosiego, para que podamos trabajar y amar. Si el humano guerrero que dirige nuestro ejército africano, con la ayuda del cielo, conquista a esa deidad, lo pondremos todas las mujeres españolas dentro de nuestros corazones y lo consideraremos más glorioso y más grande que Alejandro, que Scipión, que César, y que Bonaparte.

Porque el guerrero que evita la guerra, es un Dios que mata la Muerte.

SARA INSUA

## CATALUNA BARCELONA

Intento de robo fracasado

Ayer mañana, a las ocho, penetraron dos individuos en un establecimiento de muebles de la calle de la Cadena.

En dicho establecimiento se encontraba solamente a aquella hora la esposa del dueño, doña María Casals.

Mientras uno de los ladrones se apoderaba de un gramófono el otro entornaba una puerta.

Percatada la dueña del robo, salió a la calle pidiendo auxilio.

Los ladrones huyeron, siendo perseguidos por dos agentes de la autoridad.

Uno de ellos fué detenido en la calle Sadurní, siéndole ocupado el gramófono sustraído.

Se llama Vicente Alonso, de 26 años, quien dijo que su compañero de fechoría se llamaba Fernando, apodado "el Paraguero".

Se le ocuparon dos navajas, una de ellas de grandes dimensiones, y la otra barbeta.

Pué puesto a disposición del juzgado de guardia.

## Crítica literaria

«Cómo se viajaba en el siglo de Augusto».

Retrotraigámonos por unos momentos a la época del emperador romano Octavio Augusto. Y ya en ese período en que se disfruta de "la paz octaviana" vamos a dirigirnos a la gran ciudad imperial queña y señora del mundo. Y "como todos los caminos conducen a Roma" tomaremos cualquiera de ellos, pues son muchas las calzadas romanas que atraviesan la península.

La gran metrópoli está unida a todas las colonias por carreteras o vías marítimas. Su gran aparato bélico tiene por base esta admirable red de caminos que proporciona a su ejército la máxima movilidad. Los caminos en esta época se hallan llenos de viandantes. Diariamente llegan a Roma abigarradas multitudes en busca del empleo, del lujo, del vicio o del "gay saber".

La ciudad es un hormiguero de peatones. Difícilmente podemos caminar por sus calles. De vez en cuando tenemos que apartarnos rápidos para dejar el paso a un patricio que va metido, enjaulado, en una litera llevada por cuatro esclavos. Siempre los patricios, suelen ir en estas lujosas, cómodas y bellas literas; los más modestos lo hacen en sillas—sellas—que llevan dos esclavos. Llega la noche y queremos, claro es dormir, pero nos es imposible. El ruido de las calles es ensordecedor. Hacen bien los ciudadanos romanos—los ciudadanos opulentos—en pasar temporadas en el campo o en puertos apacibles. Es grato veranear o invernar y los patricios lo hacen a menudo viajando casi siempre en jornadas nocturnas, y con toda su servidumbre, en sendos y lujosos coches. Observamos admirados que, en esta Roma de Augusto hay peatones—correos, exploradores de caminos, guías, etc. Y si la organización terrestre es admirable, la marítima no la va en zaga. La piratería y Cartago sirvieron, a éste respecto de acicate a la loba latina.

En esta época octaviana se viajaba tanto por mar como por tierra. Roma construye puertos, puentes y viaductos. El primer faro del mundo, el faro de Palos es hecho por los romanos.

Regresamos a la península, a nuestra España, maravillosos. Y ahora de nuevo en este año de 1925 pensamos algo perplejos. ¿Qué fuerza tan gigantesca realizó Roma para civilizar al mundo! Conocer la historia del Lacio es conocer la génesis de la civilización. Y qué libro de divulgación de la vida romana—principalmente en este aspecto de los caminos—tan interesante es éste de don Vicente Vera: "Cómo se viajaba en el siglo de Augusto". Escrito con un estilo, limpio, castizo, y amenísimo tiene ese encanto sugestivo de los libros de viajes a buenos y desconocidos países.

Francisco Guillén Salaya

## Lucio G. de Medina CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Representa a la importante Compañía de seguros contra incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra—vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la pólice a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son irreivindicables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Domicilio Barrio y Mier, núm. 2 principal.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

## De provincias

BILBAO

El crimen de Amorebieta

Anoche, estrechado a preguntas por el juez, confesó José Izaguirre el sitio donde había enterrado el cadáver del desgraciado Miguel Torres.

Esta madrugada, el autor del crimen, con el juez de Guernica, y custodiado por la guardia civil, salió con dirección al lugar denominado Yaritondo, donde, según había dicho, estaba escondido el cadáver entre unas malezas.

La diligencia resultó infructuosa. A requerimiento del juez dijo que lo había sepultado en un caserío propiedad de su víctima.

Se practicó un detenido reconocimiento en la huerta, donde pudo advertirse que el terreno mostraba huellas de haber sido removido hacía unos días.

Realizadas algunas excavaciones, fué hallado el cadáver de Miguel Torres, enterrado a un metro de profundidad.

Izaguirre declaró que después de dar muerte a Torres, condujo el cadáver en un carro, enterrándole en el caserío.

Parece que afirmó también que su amante le ayudó en sus macabras operaciones.

CORDOBA

Mata a su mujer y lucha con un guardia

Por conducto particular se ha sabido que en la pasada noche ocurrió un horrible crimen en el vecino pueblo de Montilla.

Un hombre llamado Manuel Pozo García, después de una discusión violenta, se abalanzó sobre su mujer, Francisca Delgado Zafra, armado de un hacha y le asestó repetidos golpes en la cabeza, y viendo que no había logrado matarla, lo hizo estrangulando.

El hecho ocurrió en la casa número 22 de la calle de Santa Brígida, a las doce de la noche.

La víctima se hallaba embarazada. Tenía 28 años.

Hace ocho meses contrajo matrimonio con Manuel Polo, de 43 años, campesino, de pésimos antecedentes.

Se sabe que el matrimonio tenía frecuentes disgustos por el carácter indomable del marido.

Anoche, cuando Francisca dormía, el marido cogió un hacha de grandes dimensiones y la descargó sobre la cabeza de su esposa. Como ésta hiciese algún movimiento de defensa, el atroz criminal la estranguló.

Cometido el asesinato, Manuel se situó en el puerta de la habitación esgrimiendo el hacha y amenazando con ella a cuantos trataban de acercarse. Así permaneció cuatro horas, hasta que el guardia municipal Rafael Polo, con gran exposición de su vida, se lanzó sobre el criminal y logró sujetarle.

VIGO

Se ahoga un niño y la madre se vuelve loca

En el inmediato pueblo de Corujo, el niño de 4 años, Olegario Costa Fernández, en un momento en que le dejaron sólo en su casa, se cayó a un pozo, pereciendo ahogado.

Cuando regresaron sus padres comenzaron a buscarle por toda la finca, hasta que vieron su cuerpo flotando en las aguas.

La infeliz madre, de la tremenda impresión recibida, ha perdido la razón.

FUNERARIA  
Viuda de Montiyuelo  
Mayor Pral. — PALENCIA

## Nuevas orientaciones literarias

Ante la imposibilidad de obtener una respuesta categórica, acerca de la superioridad o inferioridad de nuestra literatura actual sobre el anterior siglo, hemos de atenernos a esta incertidumbre que consiste en leer y callar sin ninguna clase de objeción, circunscribiendo nuestro papel al de un mero espectador que asiste al teatro, sin ánimo de aplaudir, ni protestar, con el solo objeto de divertirse.

Sin embargo, es labor más fácil de lo que parece, opinar de nuestra moderna literatura, no ya con crítica seguridad, sino con la timidez de un alumno que no se atreve a alegar una razón de la que no tiene completa certeza.

Desde luego, hemos de reconocer, que tanto nuestros tiempos como el pasado siglo, no han suministrado al mundo, un verdadero genio, una lumbrera como aquellas que nos regalaron "La Iliada", "La Divina Comedia", "El Quijote", "El Paraíso perdido" y más tarde, "El Fausto", aunque también es verdad que a medida que transcurre el tiempo, se hace más difícil crear una obra absolutamente original, pues la asombrosa magnitud que el cultivo de las letras ha tomado en el mundo entero, ha—casi estoy por decir—agotado el manantial de las ideas puras, de los rasgos nuevos y geniales. No obstante, el siglo XIX se puede considerar como un galardón, como un motivo de orgullo para las letras españolas; pruébanlo los ilustres Varela, Alarcón y Pereda, insignes creadores de aquellas inolvidables páginas, recreo del espíritu de Pepita Jiménez y Juanita la Larga, de "El escándalo" y "El sombrero de tres picos", de "Soñolera" y "Peñas arriba".

En primer lugar, no puede identificarse la tendencia de nuestros días, con aquella otra del pasado siglo. En nuestra época—a mi juicio—impería una propensión manifiesta, hacia el género pornográfico, olvidándose en absoluto los inviolables preceptos de estética; y cometiéndose un verdadero sacrilegio artístico. A esta nueva orientación la han llamado realismo o escuela naturalista y han alegado como fundamento de este género, que en la vida no es todo bello y perfecto y que por lo tanto, el escritor cumpliendo su misión de fiel pintor de la realidad, no debe preocuparse de si lo que escribe es feo o bello, bajo o elevado, basta con que sea real para que esté justificado; y como consecuencia lógica de este exclusivismo lamentable, ha nacido ese insólito engendro con el nombre de novela. No debemos culpar tan solo a sus autores de esta nueva tendencia—éstos no hacen sino ajustarse al marco de la época, al marco de corrupción de nuestros—no se sabe si luminosos o tenebrosos—días; es un mal inherente de actualidad. La obra científica, la obra filosófica, la obra verdaderamente literaria, no se lee—bien patente tenemos el ejemplo—sino por un corto número de personas que no son suficientes para agotar una cortísima edición.

Por otra parte, ese otro género literario—la novela corta, se ha convertido en un temible enemigo del libro culto, no siendo lo peor

su economía—por el contrario sería un excelente medio, una mejora, vía de cultura para su calidad. Raro es el autor que ocupa de la perfección de una de estas novelas. Su punto de mira se ha fijado en el mercantilismo más punible, en la consecución de un puñado de pesetas y para su libro es natural, que no ha de recurrir a la cultura, a la seriedad, a lo que hace reflexionar; por el contrario, como lo que interesa e importa es su venta, ¿qué otros medios hay más seguros y mejores que aquellos que halaguen las aficiones y satisfagan al público, defendiendo el medio ambiente—se cual fuere—de la época? Luego y tenemos aquí el germen, el origen de la pornografía, de la obscenidad, de ese repugnante lubricismo literario que relaja las letras actuales...

Y a propósito de esto no ha mucho que leí un artículo firmado con el pseudónimo de "Tito Riene", en una revista cuyo nombre no hace al caso. En él defendía su autor el realismo o escuela naturalista, enalteciendo para ello la memoria del gran Zola y llamándolo "la antorcha que ha marcado en la nueva orientación literaria, que redimirá a la literatura de aquel pusilánimo mogigato de tiempo atrás." Un modernismo mal entendido imperaba a través de sus líneas; era un verdadero crimen contra la literatura, y para colmo tocado aquello iba encabezado con la frase "Nuevas Orientaciones".

No creo se generalizará esta tendencia de que hago mención—pese a del arraigo que va tomando—pero de ser así, valía la pena de ser tirse apóstol de la doctrina sana bien entendida y exclamar:

—¡Vosotros, los que os llamáis modernistas y escandalizáis a las generaciones futuras con normas de pseudo—estética—una de dos u os guía el más reprobable mercantilismo merecedor tan sólo de mayor de los desprecios, o no tenéis ni la más leve noción de lo que es literatura!

De cualquier manera llevai el nombre de literatos, del mismo modo que al decirle hombre, se llama criatura racional al loco: puro convencionalismo.

Saúl DE JORGES

Madrid, noviembre 1925.

## Clínica Dental

D. E. MORANCHER  
Espolón, 2 y 4 BURGOS  
REBENTE D. GABRIEL SALA  
DENTISTA  
Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.  
Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.000.  
Estas GARANTIZADAS por tres años 174.

## Nueva Electra de Palencia

En todo el año de 1925 no ha tenido interrupciones  
Dispone de fuerza suficiente para ampliar sus instalaciones  
Admite abonados - Calle Mayor, 25

G. González Alvarez  
OCULISTA  
Consulta diaria de 11 a 2

DEL CAMPO SOCIAL

### AFILIACIONES EN EL RÉGIMEN DEL RETIRO OBRERO

La Cámara Oficial Agrícola ha seguido con gran interés la implantación del régimen de intensificación de los retirados obreros, y el desarrollo en España del establecimiento de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, lo que va ser materia de estas cuartillas.

Hemos estudiado el Reglamento General para el régimen obligatorio del Retiro Obrero y una honda satisfacción ha nacido en nuestro pecho.

Merced a dicha disposición, España ocupa uno de los primeros puestos, sino el más avanzado, en el terreno de la legislación obrera. Reputamos dicha reforma como una de las más eficaces que en España se hayan intentado en beneficio de la clase obrera, e indudablemente constituye un paso de gigante en la senda del mejoramiento colectivo y hacia la cohesión Nacional, tanto más necesaria en estos momentos, cuanto que la antigua lucha de clases pasa a ocupar un plano secundario ante el peligro común y al que urge conjurar mediante una recíproca buena fe y hasta con mutuas abnegaciones.

No ha sido el Real Decreto de 21 de enero de 1921, letra muerta, como tantas otras páginas de la "Gaceta", que yacen enterradas en lujoso sarcófago, sino obra de realidad, de buen sentir viviente, que está floreciendo en un movimiento social intenso.

Existen en España 20 Cajas regionales y provinciales que son autónomas formando con el Instituto Nacional de Previsión como una Federación de instituciones de seguros sociales.

El número de obreros o empleados afiliados en el régimen obligatorio del Retiro Obrero, desde su implantación hasta el 31 de diciembre de 1924, y especificado por Cajas colaboradoras es el siguiente:

Territorios	Afiliados
1 Instituto Nacional de Previsión	194.975
2 León	27.834
3 Cataluña-Baleares	510.490
4 Guipúzcoa	27.224
5 Vizcaya	124.711
6 Aragón (Huesca, Zaragoza, Teruel)	91.775
7 Asturias	76.201
8 Galicia (Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra)	48.515
9 Santander	26.394
10 Andalucía Occidental (Sevilla, Cádiz, Huelva y Córdoba)	123.390
11 Salamanca, Ávila y Zamora	17.067
12 Valencia, Castellón de la Plana y Alicante	114.716
13 Alava	13.746
14 Navarra	27.443
15 Andalucía Oriental (Granada, Málaga, Almería y Jaén)	114.324
16 Extremadura (Cáceres, Badajoz y Plasencia)	20.730
17 Murcia, Albacete	32.691
18 Canarias	26.282
19 Castilla la Vieja	19.109
20 Valladolid-Palencia	
21 Castilla la Nueva	

Suma el total de afiliados al régimen de Retiro Obrero, un millón seiscientos treinta y siete mil seiscientos diez y siete.

Siendo de reciente fundación la Caja Colaboradora Valladolid-Palencia, los afiliados de nuestra provincia están incluidos en las cifras atribuidas al Instituto Nacional de Previsión, y para honor de nuestra provincia hemos de consignar, que el personal de los Ferrocarriles Secundarios de Castilla, y varios empleados y obreros de la Federación Católica Agraria, pagan voluntariamente las cuotas para mejorar el régimen de Retiro obligatorio, y satisfacen mayor cantidad algunos de ellos que la cuota patronal mínima.

En el artículo próximo veremos lo que han cotizado los patronos desde que comenzó el régimen hasta el 31 de diciembre último.

Alejandro Nájera. — Presidente de la C. C. Agraria.

### Desde mi butaca

Poco, muy poco puedo y debo decir de las obras representadas el sábado y el domingo en las secciones vermouths y en las de la noche.

"Juan José," drama que interesó grandemente a los públicos de hace treinta años, es hoy una obra fuera de época, porque los problemas que en ella se plantean y que hace seis lustros eran problemas, hoy ya no lo son, y la producción escénica ha perdido por ello todo su valor... Le sucede lo que le ocurriría a un drama basado en la muerte de un niño, producida por la difteria.

Este drama muy real y muy humano hace algunos años, hoy no sería drama, porque el niño ni sufriría las espantosas angustias de la asfixia ni moriría de dicha enfermedad... El suero antidiftérico lo evitaría todo.

En cuanto a "Paris, Lyon, Mediterráneo", y a "El hombre invisible" son dos obras en las que el verdadero éxito pertenece, en primer término, a los tramoyistas y electricistas, luego a los actores y, por último, a los autores... ¡Hay que ver lo que tienen que trabajar esos hombres del zurrón de cuero y del martillo de orejas, para que la buena voluntad del público le haga creerse que choca un automóvil, que descarrila un tren, y que arde una choza...!

Y, en parte lo consiguen, pues si los espectadores no se lo creen del todo, exclaman por lo menos: "está bien imitado..."

Después los actores también tienen que poner en la labor sus mejores propósitos y su desinterés artístico, unos matan, otros dejándose matar, y todos realizando todas las cosas que se les han ocurrido a los autores... ¡Y cuidado que se les ocurren cosas...! Narcóticos, envenenamientos, muertes científicas, resurrecciones más científicas que las muertes, raptos, desapariciones y todo lo que puede imaginar la maldad más refinada y más libre, porque para los "traidores" de estas obras, nada existe que refrene sus instintos perversos.

De todo esto, y de mucho más que no recuerdo, hay en "El hombre invisible" y en "Paris, Lyon, Mediterráneo". Pero con existir en estas obras tanta maldad, existe también en ellas la suficiente bondad, para vencerla, pues, como es natural en una y en otra producción, se premia la virtud y se castiga el vicio, como debe ser para ejemplo de los buenos y escarmiento de los malos.

#### Siro de GANDIA

### Curiosidades

Un hombre que ignoraba la revolución rusa

El comisario de los soviet rusos en Tomsk, Siberia, recibió días pasados a un señor que vestía el antiguo uniforme de la policía imperial y que ostentaba orgullosamente las insignias de diversas órdenes zaristas.

En un principio se creyó que se trataba de un oficial del ejército blanco y el comisario se aprestaba ya a hacer con él lo que es de suponer, cuando se advirtió que el "blanco" en cuestión era simplemente uno de los inspectores de policía encargados de vigilar a los individuos nómadas que suelen errabundear por el Extremo Norte, entre el Obi y el Senisei y que venía a dar cuenta de su labor. La primera vez desde 1915! Durante estos nueve años había vivido completamente aislado del mundo civilizado e ignoraba todo lo que había ocurrido en Rusia. ¡He aquí un buen hombre que no se estropea la vista leyendo periódicos!

El gobernador bolchevique de Tomsk, hombre muy grave en apariencia, pero no falto de algún ingenio, guardóse de sacar al buen inspector del error en que estaba y le envió con una comisión a Moscú donde quedaron todos estupefactos al ver llegar aquel fenómeno. Y como el inspector no puso ningún reparo para pasar del servicio del "padrecito"—así llamaba al zar—al de los soviet, se le reexpidió, vía Tomsk, a su distrito, entre los samoyados nómadas.

Acostúmbrese a pedir un "CINZANO"

### Gobierno civil

Ayuntamientos apercibidos.

Ante el ilegal abandono de sus cargos por los ediles del Ayuntamiento de Abastas, el señor Cuesta Fernández ha dirigido un telegrama al alcalde de Villalumbroso, redactado en los términos siguientes:

"Comunique con toda urgencia al alcalde Abastas lo siguiente.—Bajo su más extrema responsabilidad ordeno a usted el inmediato e inexcusable reintegro en sus funciones de todos los individuos de ese Ayuntamiento, por tratarse de cargos irrenunciables en los que continuarán hasta que este Gobierno resuelva, advirtiéndole caso desobediencia ordenaré su detención por la Guardia civil y entrega al Juzgado por abandono funciones".

Hablando con el Gobernador.

Esta mañana el señor Cuesta Fernández manifestó a los periodistas locales que le había visitado el Presidente de la Diputación señor Ordoñez y el alcalde de la capital señor Fuentes, para darle cuenta del resultado de las visitas que ayer domingo hicieron a diversos pueblos de la provincia, en campaña de propaganda de la Unión Patriótica.

Las dos comisiones designadas a tal efecto, vuelven satisfechísimas de su excursión, habiendo recibido grandes atenciones por parte de las autoridades y numerosas pruebas de adhesión al partido.

—Excuso decirles a ustedes—dijo el señor Cuesta Fernández—que yo soy el primero en mostrarme satisfecho y felicitarle del buen resultado de esta campaña del partido de Unión Patriótica.

Mañana publicaremos el resultado de la recaudación abierta en los partidos judiciales de Astudillo y Baltanás, a favor de la suscripción nacional para el soldado mutilado en África.

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las seis y media (última de abono) y diez y cuarto de la noche, estreno de la gran visión histórica "El incendio de Roma" ¿Quo Wadis?, obra suntuosa que presenta la compañía Rambal con todo lujo y propiedad.

Mañana martes se celebrarán tres sesiones, a las tres y media, siete y diez de la noche, repitiéndose "El incendio de Roma."

El miércoles, últimas representaciones de "El incendio de Roma." En la presente semana el espectáculo más moderno que hasta hoy se conoce. "BA-BY" revista exclusiva del Camaleón Spectable, cuyos procedimientos luminosos patentados, son de una extraordinaria visualidad.

#### SALON NOVEDADES

Esta semana quedará abierto un abono a tres funciones a la obra maestra de Víctor Hugo, titulada "El jorobado de Nuestra Señora de París", la mejor producción del siglo.

### De Hacienda

Libramientos.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana varios libramientos a nombre de don José F. de la Mela; señor Jefe de Telégrafos, señor Presidente de la Diputación, don Hilario Núñez de Cepeda, señor Presidente de la Audiencia, señor Administrador General de Correos, don Fabián Martínez, don Indalecio Estebanez.

#### ADMIRABLES POR SU CALIDAD Y POR SU PRECIO

Los paños que vende la Casa SEBASTIAN ALONSO, visten por que son buenos y de última moda

GRANDES EXISTENCIAS PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Almacenes de SEBASTIAN ALONSO

Mayor pral., 47. PALENCIA

### Aquilino Sandirc

Electricista

Reparación, instalación de maquinaria eléctrica. Calle San Francisco, número 16, Palencia.

### En la Audiencia

El juicio oral de hoy

A las diez y media de la mañana se constituyó la Sala de esta Audiencia para entender en la causa seguida contra Marcelino Delgado Escudero, por parricidio.

Después de darse lectura a las conclusiones del Ministerio Público, y abogado defensor, comenzó el desfile de testigos.

Seguidamente, la acusación a cargo del señor teniente fiscal don Luis Vacas, sostuvo sus conclusiones considerando el hecho de autos como integrante del delito de parricidio que sanciona el artículo 417 del Código Penal.

Solicitó para el procesado la pena de cadena perpetua sin apreciar circunstancias modificativas.

La defensa, a cargo de don César Gusano, en un luminoso y detallado informe sostuvo también sus conclusiones.

El juicio quedó concluido para sentencia.

### La fiesta de los músicos

Como estaba anunciada, ayer, en la iglesia de San Francisco, se celebró la solemne función que los profesores de orquesta de esta capital dedicaron a su excelsa patrona Sant Cecilia.

En el atrio del templo, la banda municipal de música, después de haber recorrido las principales calles de la ciudad, interpretando bonitos pasodobles, ejecutó mientras los fieles ocupaban la iglesia y durante el religioso acto varias obras selectas.

Como se había anunciado, se cantó una inspirada misa del maestro Reñé, dirigida por don Valentín Riol, en la cual el Kyrie, el Gloria, Credo, Santus y Agnus Dei, son de una preciosa arquitectura sinfónica, contrastando la parte dramática del Credo con el Gloria; siguiendo en una cadencia armónica hasta llegar al "Agnus Dei", que es una maravillosa página musical.

En el ofertorio de la misa, se cantó el Himno a Santa Cecilia, cuya letra, que ya conocen nuestros lectores, es del inspirado poeta señor Garrachón Bengoa, y la música del competente y modesto compositor señor L. Valbuena.

Esta página musical consta de una introducción que a base de un diseño formado por tres notas, prepara el primer tutti del Coro.

Este diseño sostiene en toda esta primera parte las entradas rítmicas de los cantantes, la estrofa completamente polifónica, es de un magnífico efecto religioso, y mientras el solista canta, las demás voces, unidas a los pizzicatos de los violines, dan la sensación de lejanas etapas y forman un conjunto místico, de dulce religiosidad.

Esta breve composición, elogiada por los técnicos dió a conocer en nuestra capital al señor Valbuena como excelente compositor, de relevantes méritos, y del cual se pueden esperar otras obras profanas que, seguramente, como la ayer estrenada, acrecentará sus prestigios.

El sermón, a cargo de don Matías Alonso, fué una sentida oración sagrada, en la cual tan culto y virtuoso canónigo, con esa sinceridad en las ideas y su proverbial fuidez de palabra, cantó las glorias de la excelsa Santa, cuyas virtudes y bondades hicieron de ella una de las elegidas por el Señor.

Terminada la ceremonia religiosa, los profesores de orquesta se dirigieron al Hotel Samaria, donde con el esmero que sirve esta Casa se celebró un banquete.

### Abilio Sangrador

PRACICANTE CIRUGIA MENOR-PARTOS Calle Nueva, número 8. 2.º de recha

### Dr. Miguel López-Negrete

Vías genito-uritarias, secretas

DIATERMIA

De 11 a 2 y de 5 a 7

Valentín Calderón, 7. 2.º (Antes San Juan). Palencia.

### Norias de gran rendimiento

Las más fuertes y baratas Pedido precios: NORBERTO MARCOS, Avenida de Casado del Alisal "La Cubana", (interior).

Pañaderos por liquidar la Sociedad, se vende un tornoprotector casi nuevo, sistema Ribalt, en la mitad de su precio. Informar a B. Bartolomé, en Guardo, (Palencia).

## SUCESOS NOTICIAS

### Envenenamiento por equivocación

Con objeto de operarse de unas cataratas, llegó a nuestra población para consultar con el afamado oculista doctor Díaz-Caneja, el vecino del pueblo de Valenoso de nuestra provincia, Valentín García, de 48 años de edad, acompañado de su esposa María Tejedor, de 54 años, y ambos se hospedaron en el domicilio de Bruno Vázquez, que habita en la calle del marqués de Albaida, número 20.

Hecha la primera consulta con el doctor Díaz-Caneja, este dispuso en una fórmula una dosis de acetato de ricino para administrársela al enfermo ayer mismo, y por otra parte una disolución de atropina para uso oftálmico.

Ayer por la mañana, la esposa de Valentín se dispuso a cumplir la disposición facultativa, pero con tan poca precaución, que confundiendo los medicamentos, hizo tomar a su marido la disolución de atropina, que por estar bastante concentrada y administrarle abundante cantidad, produjo en el enfermo intenso envenenamiento que puso su vida en grave peligro.

Notados los efectos del envenenamiento, fué avisado con urgencia un médico de la población, quien dispuso lo necesario para evitar los efectos de la atropina.

Como el enfermo presentaba graves caracteres, el dueño de la casa dió conocimiento de lo ocurrido ante la Comisaría de Vigilancia, desde cuyo centro se ha cursado una denuncia por imprudencia temeraria contra María Tejedor, ante el Juzgado de Instrucción de esta capital.

Parece ser que vencidos los efectos del envenenamiento, el estado de Valentín es hoy más satisfactorio, sin que haya desaparecido aún por completo la gravedad.

Las hay estradas.

Ramona Estrada, vecina de esta capital, ya entradita en años, se propuso celebrar la noche del sábado, y a tal efecto ingirió más cantidad de bebidas alcohólicas de la que su cuerpo admitía y por consiguiente los resultados fueron desastrosos y... agresivos.

Dió lugar a un tremebundo escándalo y sin causa justificada, agredió al primer transeunte que se le presentó, y éste fué Teodoro Martín, quien de improviso se vio fieramente acometido por la Ramona.

Por pronto que el agredido puso "pies en polvorosa" no fué con la suficiente urgencia para evitar que Ramona le causase una extensa herida cortante en la muñeca izquierda, de la que tuvo que ser asistido en la Sala de Socorro.

Del hecho se ha dado conocimiento ante la Comisaría de Vigilancia, procediéndose a la detención de Ramona, que será multada por embriaguez y escándalo, sin perjuicio de lo que determine además el juzgado correspondiente, ante el que se ha cursado la oportuna denuncia.

Siempre el vino...

—Ya que de escándalos por embriaguez tratamos, diremos que no ha sido pequeño el originado esta mañana por un individuo, quien detenido por la guardia municipal, se encontraba en estado tan "catastrófico" que ni siquiera supo decir cuál era su nombre en la Comisaría de Vigilancia, donde fué conducido.

Se cree que con el amonico y con la notificación de la multa que el Gobernador civil le ha impuesto, entrará en pleno conocimiento y podrá decir "su gracia".

A la cárcel.

Por indocumentados y sospechosos, han sido detenidos por la policía, dos jóvenes que dijeron llamarse Pedro Rueca y Ramón Amigo, quienes han pasado a la cárcel a disposición del Gobernador civil, hasta tanto que identifiquen convenientemente su personalidad.

### G. Baquerín Santos VETERINARIO

Enfermedades del ganado vacuno, lanar, cabrio, de cerda y demás animales domésticos. Vacunación antirrábica en el perro. Cojeras, herrado ortopédico, etc., etc. Calle de Burgos, próximo a la Iglesia de San Lázaro, Palencia.

Sometido a la previa censura

Practicado por orden de la Alcaldía un repeso de pan, han sido denunciados a la misma dos industriales de esta ciudad, por expendere aquel artículo con faltas de peso de 40 a 80 kilogramos en cada pieza de kilogramo.

Los panes decomisados, en número de 190, fueron entregados a la asociación Palentina de Caridad y al Asilo de Ancianos de Caridad de las Hermanitas de los Pobres, habiéndose multado además a los dueños de las panaderías denunciadas.

La tos y molestias de la garganta, desaparecen en el acto con PASTILLAS CRESPO. 2 pesetas la caja.

En el análisis de leche practicado el día de ayer, fueron recogidos e inutilizados para la venta varios litros, a dos industriales lecheros de esta ciudad, por contener grandes cantidades de agua.

También por la Alcaldía se ha impuesto a cada uno de ellos la multa correspondiente.

¿POR QUÉ?... por lo inmejorable de sus géneros, por la selección de gustos por lo económico en precios, porque la «Casa Martín» es especial para presentar novedades en los ramos de Sombrerería y Camisería fina. Suficientes razones para que sea su cliente «Casa Martín», Mayor 78 Teléfono 314.

Se ha hecho cargo de la Inspección Especial de Aduanas de Palencia, don Manuel Salvadores Castellote, nombrado recientemente para desempeñar este cargo en el que le deseamos muchos aciertos.

Zócalos elegantes, zócalos de alta decoración, tísimas palabras del progreso. Decorados DEKOR, presupuestos y detalles. Uralita, S. A. Mayor principal 258, Palencia.

#### El verdadero vermouth "CINZANO"

Hoy hemos recibido la lista de abogados del Colegio de Palencia con interesantes datos y advertencias sobre la guía judicial.

Agradecemos el envío al Decano del Colegio, nuestro buen amigo don César Gusano.

### LUIS MARTÍN GROMAZ

Médico de la Armada

Especialista en garganta, nariz y oídos

Mayor pral., 19 y 21

De 10 a 1 y de 4 a 6

#### Sala de Socorro.

Por el personal facultativo de servicio en este centro benéfico, se ha prestado asistencia médica a los siguientes lesionados leves:

Luisa Salamanca, de 34 años, que presentaba una contusión y erosiones en el antebrazo derecho.

Pilar Bueno, de 6 años, que sufría una herida punzante en la pierna derecha.

Modesto Manuel, de 69 años, que sufría una herida incisa en la mano izquierda.

Teresa Pampliega, de 4 años, que sufría una contusión en la región lumbar.

### CICLISTAS



Por diez pesetas al mes, podéis adquirir bicicletas de famosísimas marcas. Especialidades en accesorios. Casa J. Revuelta, Mayor pral., 14 y 20, Palencia.

### DOCTOR DIAZ-CANEJA

OCULISTA

de la Beneficencia Provincial

Consulta diaria de 11 a 2

Mayor Principal, núm. 25

7.500 pesetas de regalo

para cada uno

Por cada 100 pesetas de compra, se regala una participación de lotería para el sorteo de Navidad, en el IRIS, Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor principal.

El comercio que presenta mayor surtido en CONFECCIONES TEJIDOS EN GENERAL

Los médicos recetan y usan ellos mismos UROSOLVINA como disolvente del ácido úrico y antirreumático.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

DE NUESTRA AGENCIA "MENCHETA,"

## El presidente del Directorio sigue recorriendo la zona occidental

### El Gobierno francés en crisis

#### SE HA LLEGADO A UN ACUERDO SOBRE LA POLITICA A SEGUIR EN MARRUECOS

En la Presidencia se ha facilitado un telegrama enviado desde Tetuán al marqués de Magaz por el general Primo de Rivera.

El despacho está puesto en Tetuán el 21, a las diez y media, y en cuenta el presidente de los hechos realizados con motivo de la composición de condecoraciones a los generales, jefes y oficiales del Ejército francés.

Añade luego que se entrevistó con el presidente general francés, Mr. Steeg, asistiendo a esta conferencia los generales Sanjurjo y Naulin.

La entrevista se llegó a un completo acuerdo, en lo que se refiere al plan a seguir en los territorios de Marruecos por las dos naciones.

Habría sólo una bandera enemiga frente a los dos artículos, porque para ambos, el enemigo es enemigo común. Esa bandera es preciso abatirla para volver a la normalidad.

La sostiene un agitador audaz, que ha podido imponerse allí por el terror.

Como a ese cabecilla le falta el prestigio de la estirpe de santidad, se dedica a explotar la fantasía o el misterio de las minas rifeñas.

En la reunión reinó la mayor cordialidad, conviniéndose en que es absoluto e ineludible la necesidad de ejercer una acción común en Marruecos, para beneficio de España y de Francia.

La confianza en el éxito de esta acción de los dos Ejércitos unidos fue absoluta.

Añade el marqués de Estella en el despacho que en Larache se celebró un almuerzo en honor de los militares franceses a quienes se había condecorado.

Hubo gran cordialidad y se hicieron votos porque el plan trazado, y que es el que va a seguirse escrupulosamente, dé los resultados que de él se esperan.

El general Naulin nos honró habiéndonos en castellano, que conoce muy bien.

A las cuatro de la tarde salieron los militares franceses para Arbaia, Rabat y Fez, y al despedirnos, el general Naulin y Mr. Steeg me encargaron que testimoniara al Rey y al Ejército su agradecimiento por las atenciones que habían recibido.

Yo, a mi vez, expresé mi confianza en que la labor de colabora-

ción dará los más beneficiosos resultados.

El general Naulin la llevará a cabo en la zona francesa, y en la zona española, el general Sanjurjo, cuyas relevantes dotes para el mando son absoluta garantía de éxito.

Termina diciendo el general Primo de Rivera en el telegrama que ruega al presidente interino del Directorio salud y ofrezca sus respetos al Rey en nombre de los generales, jefes y oficiales franceses y en el suyo propio, testimoniando a la vez al Soberano el respetuoso saludo del Ejército de Africa.

#### LOS AUXILIARES EXTRANJEROS DEL CABECILLA REBELDE

La "Neue Freie Presse", de Viena, ha publicado un artículo de Vincent Sheean titulado "Los auxiliares europeos de Abd-el-Krim", que contiene detalles interesantes del papel desempeñado por los europeos en la administración rifeña.

—Es ridículo—dice el señor Sheean—pretender que Abd-el-Krim es ayudado y aconsejado por un poderoso Estado Mayor de europeos, técnicos o militares, y lo sería también creer que los rifeños por sí solos y sin auxilio alguno han organizado su Ejército y su Administración.

El mencionado periodista que, como es sabido, pasó recientemente dos meses en el campo rifeño, calcula en 20 ó 25 el número de los alemanes que se hallan actualmente en el Rif, todos ellos desertores de la Legión francesa o del Tercio de extranjeros español.

El más célebre de todos es el caid Hadji, alemán Josef Klems, nacido en Dusseldorf, el cual, después de ocho años de servicio en la Legión francesa, desertó y, al cabo de algunas andanzas, entró al servicio de Abd-el-Krim. Sus conocimientos técnicos le hicieron indispensable al poco tiempo, pasando a ser el cartógrafo acreditado del "ministro de Negocios extranjeros" rifeño, Si Mohamed. Como habla con bastante corrección inglés y francés, presta muy útiles servicios al cabecilla rifeño, y ha recibido en premio una casa, cinco mujeres, dos caballos y bastantes mulas. Klems no participó en los combates hasta última hora, siendo herido a poco de entrar en fuego.

Se expresa ya correctamente en árabe, está completamente mahometizado y se muestra feroz enemigo de los cristianos.

Se encargó de la redacción de

proclamas dirigidas a los extranjeros de la Legión, ofreciéndoles si desertaban, en nombre de Abd-el-Krim, casas, mujeres, caballos, y dinero en abundancia. Claro es que únicamente los desertores que podían ser útiles quedaban—aunque de muy diferente modo, como soldados de Abd-el-Krim a cambio de un salario nominal que en realidad no fué pagado nunca—en el campo rifeño siendo el resto dirigido a Tánger, donde era repatriado por consules complacientes.

Así reunió Abd-el-Krim sus mejores artilleros; toda la zona comprendida entre M. Ter y Sidi Dris, por ejemplo, así como la bahía de Alhucemas, quedaron erizadas de cañones franceses de 75, y confiadas estas piezas a los artilleros alemanes.

El alemán que presta mayores servicios a Abd-el-Krim es, en opinión del señor Sheean, el telefonista Walter Noah, que se halla actualmente en Targuist. Prusiano de origen, sirvió durante la guerra como telefonista, y en mayo último desertó del Tercio de extranjeros y ganó Axdir, siendo admitido inmediatamente como técnico telefonista. Con elementos adquiridos de casualidad, ha llegado a crear centrales telefónicas y establecer sistemas de redes, a las cuales deben, seguramente, los rifeños la mitad de sus éxitos.

Independientemente de los alemanes señala un oficial turco, Hamid Bey, cuya situación cerca de Abd-el-Krim no tiene importancia real; limitándose a dar consejos, que rara vez son escuchados. Hamid Bey no tiene relación ninguna con el Gobierno turco.

Finalmente, señala la presencia en las filas rifeñas de un norteamericano de San Francisco, el mulato Wesley Williams, desertor de la Legión francesa. Este ha dirigido la construcción de una serie de blocaos en la región de Axdir, y recibió como recompensa, hará unas seis semanas, la autorización para dirigirse a Tánger, siendo lo más probable que haya logrado ya embarcarse para América.

LA PROXIMA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

Dicen de Gibraltar que el miércoles próximo se va a celebrar en Algeciras una importante conferencia, a la que asistirán los generales Primo de Rivera y Sanjurjo, y el almirante francés Hallier.

Parece ser que en esta conferencia se propone examinar las condiciones de paz propuestas por Abd-el-Krim.

MITIN SANITARIO

En el Teatro de Novedades, también se celebró ayer otro mitin sanitario y de higiene social.

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación, que presidió el acto, pronunció un discurso encareciendo la necesidad de cuidar la higiene de los niños, a fin de formar una raza fuerte y vigorosa.

POLICLINICA de Cirugía general y ortopédica

Dr. Abilio G. Barón Edificio del Gran Cinema SANTANDER

#### EN LA PRESIDENCIA

Esta mañana, en la Presidencia, despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de los departamentos ministeriales de Marina, Fomento, Gobernación y Estado.

Terminado el despacho conferenció con el presidente interino del Directorio, el acaudalado marino bilbaíno, don Horacio Echevarrieta.

Esta noche el señor Echevarrieta marchará a Cádiz para asistir a la colocación de la quilla del nuevo buque-esquadra de guardia marinas "Minerva".

#### MITIN DE INQUILINOS

Ayer, en el Teatro del Centro, de Madrid se celebró un mitin de inquilinos.

Hablaron varios oradores, y todos ellos abogaron por la pronta solución del problema de la vivienda.

#### DIMISION DEL GOBIERNO FRANCÉS

Comunican de París, que al discutirse el sábado en la Cámara Popular el artículo quinto de la ley económica, el Gobierno fué derrotado en una votación.

En vista de ello, el presidente del Gabinete presentó la dimisión de todo el Gobierno al Presidente de la República.

#### UN INCIDENTE

Ayer, en la calle de la Trinidad, cerca de la plaza del Progreso, discutieron dos obreros, uno de los cuales había sido amenazado varias veces de muerte.

De pronto sonó un disparo que sembró la alarma entre los transeúntes y vecinos de la calle.

Conducido uno de los obreros a la Casa de Socorro, después de ser examinado por los médicos de guardia, se vió que no estaba herido.

Fueron detenidos el Presidente y Secretario del Sindicato libre de Panaderos, encontrándose al primero una pistola "Star" con varios cargadores; pero como no resultaron indicios de culpabilidad para ninguno de ellos, fueron puestos en libertad poco después.

#### EL MARQUES DE ESTELLA EN ARCILA

Dicen de Larache que el marqués de Estella, acompañado por los generales Sanjurjo y Riquelme ha llegado a Arcila.

Fueron recibidos por las autoridades, el elemento oficial y bastante público.

Después de las presentaciones de rigor, el marqués de Estella y su séquito se trasladaron al palacio del Raisuni, donde El Rizzi les obsequió con una comida a la usanza mora.

A ella asistieron muchos invitados y un hijo de El Rizzi, joven de 13 años, que cursará en el internado de Tetuán el bachillerato.

Durante la comida todos se congratularon del buen estado de la zona.

Por la tarde el marqués de Estella y los generales Riquelme y Sanjurjo, se trasladaron a Tetuán.

#### Benito González Blázquez

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidad, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 45.

Correspondencia: Apartado núm. 6, Teléfonos: Domicilio, núm. 23; Oficina, núm. 179.

La Higiénica GRAN PELUQUERIA. Lavabos y duchas de agua corriente. Estufas de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano.

#### ESCRITOR FALLECIDO

Ayer falleció en Madrid el conocido escritor Agustín Bonnard, siendo sentidísima su muerte.

#### UN BANQUETE

Comunican de Barcelona, que ayer se celebró un banquete en honor del padre Monteagut, para solemnizar el éxito alcanzado por la peregrinación que organizó a Roma.

#### Heridas, sabañones ulcerados, quemaduras, grietas de los pechos, rozaduras, etcétera, etc.

CICATRIZAN, calmando los dolores sin pegarse el vendaje a las heridas, con el

#### Gica-septico "Liras,"

tan aceptado por la ciencia médica

#### Aparatos de Cine

Se venden 2 completamente nuevas. Dirigirse a F. Gallardo París, Plaza Mayor, número 12, Palencia.

#### GOZA FAMA MUNDIAL

#### la Pomada Zehcnas

antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante como otros preparados, sino que cura verdaderamente toda clase de ALMORRANAS. Tubo, 4'50 pesetas. Venta farmacias. Depósitos en Palencia: Natalio de Fuentes, Espejel, Rivas y Compañía y Sucesor de Escudero.

Pedid catálogo Especificos ZEHCNAS, gratuito, al Depósito general, Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid.

#### Pérdida

el sábado de seis y media a siete se extravió un trisurco, desde Vinaita al Puente Mayor por la carretera de Autilla. La persona que sepa su paradero puede avisar a Vicente Tejado, Palencia.

#### Por

¡4.750!

puede adquirir un automóvil

#### CITROËN

El primer coche Europeo construido en serie. Agentes exclusivos para su venta

#### Calderón y Mateo

Garage y Oficinas

Mayor pral., núm. 2.-PALENCIA

#### Es una copa

contiene el liquido que vigorizará su sangre.

#### HIPOFOSFITOS SALUD

Verdadero "elixir de larga vida", este Jarabe reúne tres cualidades excelentes: tonifica, fortalece y facilita la nutrición.

Hace más de 30 años viene siendo la salvación de los organismos debilitados por la edad, el esfuerzo intelectual o los excesos. Combate con éxito la inapetencia, el insomnio, la pesadez de cabeza y el decaimiento producido por el empobrecimiento de la sangre.

Si anhela usted mantener su cuerpo vigoroso, el espíritu alegre y poner el organismo a cubierto de cualquier quebranto, debe tomar

#### TERRENOS

Se venden setenta parcelas de terreno para edificar, frente a los nuevos cuarteles, en el entronque de las carreteras de Valladolid y Burgos.

Informes: Florentino Sánchez Díaz, todos los días laborables desde las 8 de la mañana a 6 de la tarde, en la fábrica de conservas instalada en dichos terrenos.

#### Petróleo ininflamable

Sin olor Sin humo

ESPECIAL PARA ESTUFAS

#### Guillermo del Paso

GARAGES CENTRALES

#### Tomás del Mazo Andrés

Médico de la Beneficencia Municipal

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7 Mayor Pral., 139 y 141, 2.º (Pasaderna)



Várices Úlceras Flebitis



Gota Dolores

Barros, Eczemas Herpes, Psoriasis

#### Mala sangre

#### Mala edad crítica

En plena edad y antes de la vejez, el organismo de la mujer es violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación. Dolores en el vientre, vértigos, palpitaciones, granos en la piel, tufaradas de calor, crisis de malestar: tales son los síntomas de la edad crítica. El hombre igualmente es víctima de trastornos de una especie de edad crítica. Más que nunca a. debe, en ese momento de la vida, cuidar su sangre para evitar la importancia gotosa o reumática, la anemia cerebral, las afecciones cardíacas, las enfermedades de la piel, la arterio-esclerosis, las várices, flebitis, úlceras, así como los accidentes específicos terciarios que exasperan todos los estigmas morbosos después de los cuarenta años. Entonces es cuando el Depurativo Richelet triunfa. Desembaraza la masa sanguínea de todos los residuos y permite franquear sin incidentes la edad de los cincuenta. ¿Cuántos enfermos condenados deben hoy la vida al Depurativo Richelet!

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Imp. EL DIARIO PALENTINO



#### Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

#### CORTADILLO PARA HERRAJE

Fabricado de chapa acerada, relaminada y recocida desde 5% de grueso y 20% de ancho adelante, en tiras hasta 1m y en postas

JOSE ORMAZABAL Y CIA - BILBAO

#### Antes de comprar automóvil

Piense bien qué marca le satisface

#### PEUGEOT significa:

fuerza, duración, economía.

Es el coche que usted necesita

Bicicletas "PEUGEOT", las más sólidas - Ventas a plazos

Representante: Guillermo del Paso. Mayor pral., 244

